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Motto.: Fára cinste şi legalitate asanarea 
ţării este imposibilă 

REVISTA PERIODICA BISA? T A M A N A L Ă 

Or, VICTOR CORBUL Ä Ä N , « . 

N B . Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu síiéit semnate aparte. 

2 kgrm. de pâcqte cumpănesc măi 
puţin ca 2 grm. de fapte bune!... 

— Reflexii asupra unei cărţi — 
Am'răsfoit 'puţin • cartea destul de voluminoasă vre*o 

2 kgrmV'—a d-lui Ion Rusii Abrudeanul întitulată: „Păcatele 
Ardealului faţă de sufletul vechiului Regat". ' •/ • 

Să o fi scris autorul numai din motivul iubirii'de cerce
tări istorice, sau doară motivul a fost pe lângă cercetări şi o 
încercare de-a diminua unele personalităţi ale vieţii publice 
ardálene ? 

Iubirea de cercetări strict istorice nu se' cam vede din 
cele scrise; autorul aminteşte prea. des de „uniţi*' Ori „advo
catul mitropolii unite din Bláj", mi se pare de vré-o 3 pri 'pe 
o singură pagină; apoi ce fel de cercetări/istorice áunt terme
nii „trădătorul de.. ." ori „bicskaşul de.. ." etc. atari „epitete" 
n'au ce căută în o lucrare istorică; istoria trebue să fie liberă 
de orice patimă, dé brice considerente personale, ori epitete 
ca cele de mai sus; istoria are să descrie evenimentele simplu, 
fără atari comentarii, numai faptele, urmând ca cetitorii să dee 
ei singuri sentinţa!... de altmintrelea autorul în prefaţă spune, 

Q O 



că a scris această carte din „indignare", va să zică mult-puţin 
şi din motive personale!... 

Că Aurel C. Popovici a lucrat pentru un „Grossoester
reich", cuget că nu i se poate aduce nici o vină; împrejurările 
politice de atunci erau de aşa natură, că oamenii fruntaşi po
litici ardeleni; se gândeau la .o ameliorare a sorţii românilor 
din fosta monarhie jautro-ungară, puteaţi lupta pentru o anu
mită autonomie; şi anumite drepturi, nu se puteau însă ocupa 
publice cu o propaganda pentru unirea tuturor românilor,r;că^i 
atunci ar fi înfundat; toate temniţele!.., astăzi noi vedem lu
crurile altfel, criticăm... da, e uşor şi fără . . . risc!... Dacă 
A . C. Popovici numai pentru ideile sale cu acel „Grossoester
reich" şi încă cam patronat de prinţul moştenitor habsburgic 
Francisc Ferdinand, a trebuit să se refugieză în România, ce 
ar fi păţit dacă ar fi propagat pe faţă unirea Transilvanii cu 
vechea Românie ?. . . 

Că la declararea războiului şi mai apoi în timpul războ
iului unii fruntaşi ardeleni au făcut cutare sau cutare declara
ţie, sau că episcopii, nu numai cei uniţi, cum se scrie, ci şi cei 
ortodocşi, după cum o ştiu şî ea foarte bine, au' adresat solda
ţilor români, cuvinte de încurajare, îndemnându-i să se lupte 
cu vitejie pentru tron şi patrie,... cé era să facă? pare-că, 
îndemnurile acelea le veneau din inimă?... nü, hotărât nu !.,. 
erau constrânşi să se conforrneză împrejurărilor, forţii majore 
căci una din două: declarau pe faţăceeace simţiau, erau pier
duţi sau trebuiau să se refugiază la timp în vechiul Regat... 
şi oare era mai bine pentru românii ardeleni, dacă toţi frun
taşii, conducătorii lor, luau drumul „în ţară" ?.. . eu cred 
că nu!... 

Că cineva a discutat cu puternicii zilei de atunci, cu 
contrariul, asupra unor probleme şi a spus că pe ce bază sar 
putea face o învoială între Români şi Unguri, nu înseamnă a fi 
îndată şi trădător! oare Nie. Bălcescu, înfocatul patriot, nu a 
tratat în 1848 cu Ungurii, resp. conducătorii lor, pentru o ac
tivitate comună a Românilor cu Ungurii? şi'i-a trecut cuiva 
prin minte să-1 acuze de trădare şi nepatriotism7... 

Că la Alba-Iulia (l-XII 1918) unii au avut şipăreri greşite, 
nu e de mirare, era plină revoluţie, spiritele erau agitate, lu
crurile se precipitau şi atunci uşor se fac erori... dar nu sau 
făcut mari erori!... 



Admir zelul cu care autorul a adunat atâta material, la. 
prelucrat, a cheltuit atâta energie- . ! . , • . , 

Eu cuget că dacă di autor, atunci, când materialul pentru 
lucrare era adunat gata» şf-ar fi pus .întrebarea: oare-cui.stric 
nepublieându-l,-sau- cuiifolosesc publicându-1,, cred eăel singur 
-ar fi zis,* nu! na-1 voi publiqal.. .pentruce să răscolesc ţreeur 
iul dureros?... să lăsăm peste elvăhil uitării!.%, ţera; are nevoş 
de vorbe de unire, de îndemnuri la iubire frăţească şi nu de 
scrieri, cari, vrând nevrând,* provoacă ură şi desbinare, deci 
republicarea- materialului era mai potrivită. .* căci o rană,.pan
sată odată bine şi curat, ca să se vindece, are .nevoie de lint
i ţe şi nu de spălaturi zilnice, prin cari se poate uşor infecta!... 

Scuză-mă deci stimate die L R . Abrudeanu, dar zic încă 
odată, ii ai lucrat bine! daeă dta în loc de 2 kgrai. „spăcato 
ardeleneşti" a-i fi scris numai vre-o două grame de;.cuvinte; şi 
îndemnuri la iubire frăţească, ai fi făcut pentru România' noastră 
cu mult mai mult, decât scriind această carte voluminoasă!... 

Şi apoi care este fructul osteneleloi-dtale?:T, oe-i pecari 
i-ai criticat, te vor dispreţuî, iar cei, peiitru cari ai scris această 
•carte, té vor primi respective judeca cu o oarecare răceală, 
cam cu semnul întrebării !•... fac excepţii anumiţi politicianr!... 

Paguba de energia cheltuită cu scrisul acestei cărţi, întoe-
mai după cum pagubă a fost şi de energia cheltuită dé un domn 
profesor universitar cu celé vré-ö 2D articole publicate mai acum 
i% an în un ziar din Cluj şi în 1 cari diminua pe cei mai-mulfi 
dintre fruntaşii noştri din trecut, între cari şi pé Bariţiuypentru 
-care a fost dat" şi în judecată dé dl gen.' Vläd!•;•.. -Rău a lucrat 
dl gen. Vlad că î a dat în judecată: sentinţă asupra unor 
atari lucruri nu Ő dă judecătoria, ci opinia publică !... 

Istoria ne arată, că cei ce au voit a diminua pé fruntaşii 
•din trecut ai unui popor, precum şi sămâhătorii dé ură şi did-
-cordie dispar mai totdeauna cu ultima lopată de lut aruncată 
pe sicriul lor, pe când aceia, pe cari au voit să-i diminueze an 
irăit şi vor mai trăi încă secole de-arândul în amintirea oa
menilor!... 

Şi apoi mai întreb pentruce ai întitulat cartea dtale „Pă
catele Ardealului..." şi nu „Păcatele unor ardeleni" . . . ce ţi-a 
greşit Ardealul ori ceialalţi ardeleni? dta prin titlul cărţii îi 
Învinovăţeşti pe toţi până la unul!... Eu nu cred că dta ai 



îi „indignat" pe mtreg A r d e a í ú í ? ' . ' . . ' ' ' ' ' 
Nu te supăra stimate die'R.' Abrudeánül pentru' aceste 

^é'j-'le-am' peris' bli ''butía'credinfä'; éu cuget, " caöamétíii mat 
'maturi, oamenii generaţiei mai vechi, ar* trebui să 'premeargă, 
cu exemple bune','propagând iubire" şi u'nirfe' în göiíératiá1 «rai 
tânără, lăsând să se aştearnă vălul uitării asupra svaréolírilör 
din treCütul nostru 'mai mult sau mai puţin Îndepărtat, căci ge
neraţia mai tânără, dupăcum vezi şi d-tâ, e destul de infectată,, 
âtat poiiticianiceşte, cât şi diri" punct' dé vedere Confesional,, 
până şi satele cele mâi'mici sünt pline dé certe politice' Şi de 
altă natură!... '" ' ' -; ' ' ' ' "•' 

f Nu vóíesc a lua iii apărare pe "ceî';;kpâSaţi de păcate",, 
treaba lor, să se apere eî singűri, áunt mâi iscusiţi ca mine; 
eu âm scris şirele de mai sus mâi mult pentru a ávértisá pe 
cei ce ar avea poate de gândea scrie şi ei aşa ceva,'ca să nu o 
facă; lucrurile merg în prezent' destul de. . v încurcat; ca să nu 
zic'altfel,"şi atunci-să né mai certăm şi pentru t r ecu t? . t r e 
cutul... e trecut^ nu-1 mâi poţi reface şi scormonihdu-1 cui fo
losim ?•..:. grija'noastră-trebuie-să fieí prezentul şi viitorul,' ca 
cu forţe unite să putem scoate navă-statului, cam prea legănată 
de*valuri, la limanul dórit!-; ;-. aci ai'putea 'cheltui energia şi 
zelul d4alel.... - , * - ; v ->, ,,*; f, ' 

Să cugete fiecare, la trecutul-său propriu şi, să se întrebe 
oare.fostam şi eu în toate situaţiile din,.trecut,la, culmea che
mării şi n'am greşit niciodată?...; : '• ' * .... , , ţ 

..- , Si apói, cei încheiere,, luând .în considerare»că unii dintre 
acei bărbaţi, peÍcari îi îngreunezi-cu atâtea ;,păcate", cele,mai 
multe ramase netraduse în ; fapte şi deci fără, urmări rele pentru 
noi, au făcmt.şl unele fapte bune pentru românime;. atunci iii se 
pot multe ierta, iartă-le deci şi .d.-taj. .* căcâ, .chiar şi numai 2 
grame de fapte, bune trag mai greu în. ţumpănă, decât 2 kgrm. 
de păcate!... . • / . . • , 

, ,, . . M-,Mulţ_ rău; p faptă;bună,în ceruri,cumpăneşte" . .}.JGruj-
Sânger de Alexandria .... . «; ; 
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